

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**  
**диссертации Гилязевой Дианы Рашитовны на тему:**  
**«Взаимодействие норм международного и национального права**  
**в сфере охраны экологических прав коренных народов»,**  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата юридических наук по специальности**  
**12.00.10 – международное право; европейское право**

Экологические права коренных народов имеют особое значение в связи с обострением экологических проблем, как в мировом, так и в национальном масштабе. В настоящее время в международных документах в сфере охраны окружающей среды обычно всегда упоминается особая роль коренных народов в деле сохранения окружающей природной среды, а также зависимости коренных народов от благополучия самой природной среды.

Вопросы взаимодействия международно-правовой и внутригосударственной охраны экологических прав коренных народов требуют постоянного внимания и изучения в отечественной правовой науке, особенно на современном этапе, потому их исследование носит актуальный характер. Анализируя данную проблематику важно также отметить, что международное право и внутреннее право государств демонстрирует широкий спектр подходов в понимании и регулировании экологических прав коренных народов.

В своей работе соискатель раскрывает понятие и содержание права человека на благоприятную окружающую среду и определяет значение этого права для представителей коренных народов. В работе сформулировано понятие и установлены основные виды экологических прав коренных народов, раскрыто взаимодействие норм международного и внутригосударственного права в сфере регулирования права коренных народов на традиционное природопользование. Исследованы вопросы международно-правового регулирования доступа к генетическим ресурсам коренных народов, а также вопросы сохранения биоразнообразия в местах проживания коренных народов.

Особый интерес в работе представляет анализ взаимодействия международных и внутригосударственных актов, регулирующих права коренных народов на доступ к местам их традиционного проживания и природным ресурсам. Автором дается правовая оценка регулирования экологических прав коренных народов в рамках взаимодействия норм международного и внутригосударственного права в Российской Федерации и в зарубежных странах, предложены научно-практические рекомендации по совершенствованию и повышению эффективности взаимодействия международного и

внутригосударственного права в сфере охраны экологических прав коренных народов.

Важно отметить, что диссертант в своей работе проводит глубокий анализ российского законодательства по вопросам прав коренных малочисленных народов, стараясь действовать в рамках выбранной специальности 12.00.10. Диссертант уделяет внимание, как международным правовым стандартам, так и опыту зарубежных государств, в которых проживают многочисленные племена аборигенов. На защиту выносятся как теоретические, так и практические положения, которые вносят вклад в науку международного права.

Количество публикаций автора достигает 10 статей, 5 из которых опубликованы в журналах, рекомендуемых ВАК, включает сборник «Антология Интерэкоправа» 2014 года, куда вошли результаты исследования, свидетельствует о детальной проработке темы исследования. Эмпирическая база диссертации, основана на материалах судебной практики, документах органов государственной власти и международных конференций.

В целом кандидатская диссертация Гилязевой Д.Р., представляет собой самостоятельно выполненную законченную научно-квалификационную работу, в которой разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение.

Изложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация на тему: «Взаимодействие норм международного и национального права в сфере охраны экологических прав коренных народов», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – международное право; европейское право, соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода диссертациям, а ее автор – Гилязева Диана Рашитовна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук.

**Проректор по международным связям  
Российской таможенной академии,  
доктор юридических наук, доктор права Австралии,  
вице-президент Российской ассоциации международного права  
профессор Моисеев Алексей Александрович**

Адрес: 140009, г. Люберцы,  
Комсомольский пр. д.4, 704-705  
Тел.: (495) 503-76-45  
E-mail: [moiseevlaw@gmail.com](mailto:moiseevlaw@gmail.com)

10 июля 2015г.